



「戴罪之身」仍當選 社會裂痕難彌合

特朗普東山再起 美國進一步撕裂

美國大選

當地時間6日凌晨，美國共和黨總統候選人特朗普宣布在2024年總統選舉中獲勝。78歲的特朗普打破多項紀錄，成為美國最年長的當選者，史上首位被刑事定罪仍當選的總統，也是132年來首位連任失敗後再次勝選的總統。分析指，本次美國大選被稱為史上最兩極分化的選戰，特朗普和民主黨候選人哈里斯激烈纏鬥，雙方支持者在性別、社會階層、教育背景等方面嚴重對立，不管誰上台，都無法彌合裂痕，美國社會進一步撕裂。



▲特朗普（左三）當地時間6日凌晨在佛州發表勝選講話。

法新社



▲在霍華德大學的哈里斯的支持者一片沉寂。

法新社



▲特朗普的支持者慶祝他勝選。

路透社

選舉人票結果

224 哈里斯

達到270票即勝選

*截至本港時間11月7日凌晨

277 特朗普



▲參加內華達州民主黨選舉派對的民眾互相安慰。

法新社

說，在酒吧觀看選舉結果的夜晚變成了人們「沮喪」的夜晚。威斯康星州的麥迪遜市的民主黨人肖茨對一個「罪犯和極端分子」即將重返白宮的事實感到疑惑。

在內布拉斯加州奧馬哈民主黨的派對上，不少人一邊吃着薯片和牛肉乾緩解壓力，一邊思考到底哪裏出了問題。一名女性哭着說，她不知道「不受約束」的特朗普在第二個任期會做什麼。一名因害怕被攻擊而要求匿名的民主黨人表示，特朗普再次當選總統，說明「美國最好的日子已經過去了」。

在選戰最後階段，CNN一份民調顯示，超過半數的哈里斯支持者表示，特朗普再次當選會令他們「非常憤怒」；另一項面向7個搖擺州的民調顯示，近半數的哈里斯支持者認為特朗普是「危險的人」。特朗普再次入主白宮，勢必加劇兩黨及其支持者對立，美國社會更加極化。

(綜合報道)

普選票選舉人票均領先

普選票方面，截至本港時間6日晚，特朗普獲得超過7100萬張，得票率約51%，而哈里斯僅獲得約6640萬張普選票，得票率約47.5%。

當地時間6日凌晨，美國霍士新聞率先宣布，預測特朗普勝選。當天凌晨2時26分許，特朗普在佛州棕櫚灘會議中心發表講話，宣布勝選。特朗普在講話中感謝支持者，「每一天我都將為你們而戰」，接下來將是「美國的黃金時代」。他稱將會幫助美國「癒合創傷」，「人們告訴我，上帝饒我一命是有原因的，這個原因就是拯救我們的國家，讓美國再次強大。現在，我們將共同完成這一使命」。

在家人和支持者的歡呼聲中，特朗普感謝妻子梅拉尼婭「做得很好」以及自己「了不起的孩子」。他又祝賀將成為美國下一任副總統的萬斯，稱挑選他當副手是正確選擇。萬斯隨後在發表講話時，感謝特朗普對其的信任，「我們剛剛見證了美國歷史上最偉大的政治回歸」。萬斯表示，特朗普現在將「引領美國歷史上最偉大的經濟復甦」。

此外，特朗普也大讚親密盟友、富豪馬斯克是「共和黨的新星、一位了不起的人」。馬斯克投入了約1.2億美元為特朗普助選，特朗普曾承諾上台後將委任馬斯克領導政府效率委員會。

民主黨選民難接受現實

相比之下，哈里斯在大勢已去之後，取消了5日晚原定於華盛頓母校霍華德大學等待「選舉之夜」發表講話的計劃。報道稱，得知特朗普勝出首個搖擺州北卡羅來納州後，聚集在「選舉之夜」派對的人群一片沉寂。

幾周以來，美國人一直被告知，本次總統大選異常膠着，特朗普和哈里斯在所有搖擺州勢均力敵，投票後可能需要幾天時間才能分出勝負。但在投票結束、計票開始後的幾個小時裏，勢頭開始穩步向特朗普獲勝的方向轉變。

美媒稱，特朗普在全國各選區的表現優於2020年大選，而哈里斯在關鍵選區和重要選民族群（例如拉丁裔和白人男性）的表現卻不如2020年的拜登。現年78歲的特朗普明年1月上任時，將成為美國史上最年長的總統當選人，比2020年當選的拜登還年長。

亞利桑那州鳳凰城24歲的民主黨人索利斯



在紐約造勢，反特朗普的民眾在附近示威。圖為特朗普10月27日

法新社

【大公報訊】綜合法新社、《金融時報》報道：特朗普此次勝選不僅讓他重返白宮，也讓他獲得「免罪金牌」，可以撤銷面臨的聯邦刑事案件，州立案件也可暫緩處理，直到4年後他卸任。

特朗普現時涉及4宗刑事案件，包括兩宗聯邦案件（干預2020年大選案和「密件門」案）和兩宗在州法院進行的訴訟（「封口費」案和干預佐治亞州2020年大選案）。

兩宗聯邦案件由司法部任命的特別檢察官史密斯負責。特朗普在競選期間承諾，會在上任後的「兩秒鐘內」解僱史密斯；他也可以直接命令司法部撤銷指控。

最高法院早前裁定總統任內公職行為可豁免受刑事起訴，即使無法運用豁免權，司法部按慣例也不會起訴在任總統。「封口費」案中，特朗普34項偽造商業紀錄重罪全部成立，原本定於本月26日判刑。然而，身為初犯，他被認為更有可能被判罰款和緩刑，加之現在勝選，法官可能做出更輕的判罰。

至於佐治亞州的案件，該案自6月以來一直停滯不前。根據「不起訴現任總統」的政策，該案很可能在他在任時被凍結。《金融時報》引述喬治城大學法學教授巴特勒的話稱，以目前情況來看，特朗普基本上已在所有4宗案件中獲勝。」



▲特朗普的副手萬斯（左二）和夫人烏莎（左一）以及特朗普的女兒伊萬卡（左三）和丈夫庫什納（左四）聽特朗普發表勝選講話。

美聯社

港議員：見招拆招 做好本分

【大公報訊】記者龔學鳴報道：當地時間11月6日，美國共和黨總統候選人特朗普宣布在2024年總統選舉中獲勝。有本港學者認為，未來香港要走一條艱難的新發展道路。有議員指出，大形勢不會變很多，目前香港應做好自己做好本分、招商引資、配合國家發展。

全國港澳研究會顧問劉兆佳預計，特朗普上任後，美國會對中國發動貿易戰及加關稅，香港是中美貿易的重要港口，若雙方有衝突，難免受影響。但他相信，中央不會容許香港成為中美談判籌碼。

劉兆佳認為，未來香港要走一條艱難的新發展道路，一方面強化與內地的經貿和金融聯繫，另一方面則不斷在非西方世界開拓新發展空間，例如成為「一帶一路」國家的金融、貿易、航運和服務樞紐。

行政會議成員、商界（第一）立法會議員林健鋒表示，不認為政權更迭會令美國對中國

的大政策有很多改變，要視乎特朗普政府稍後公布的官員人選，再見招拆招，目前香港應做好自己做好本分、招商引資、配合國家發展。他指出，大形勢不會變很多，目前中國及香港很多產品已分散到其他地方製造，是否可以做好要企業自己衡量。林健鋒形容從事製造、生產的香港人「好精靈」，大家可以加入國家內循環、到東盟發展，但同時也不要放棄歐美市場。

民建聯經濟及發展事務發言人、立法會議員周浩鼎表示，美國過去對香港有不同方式打壓，包括污衊香港國安法、詆毀司法機構等，不希望再見到政客抹黑等損害香港與美國關係的動作，希望恢復合作共贏。他表示，希望美國停止對港的詆毀攻擊，應改善香港與美國關係，在經貿關係方面，美國對港的貿易順差在過去10年有2700億美金，兩地應加強經貿合作。

在美華人選民：兩黨利用對立攫取利益

【大公報訊】特約記者郭燕報道：紐約州的鄭先生此前向大公報記者表示，哈里斯和特朗普都有令人討厭的地方，因此自己對投票並不積極。記者6日回訪鄭先生，他表示自己最終還是放棄了投票。對於選民對立和社會撕裂，他表示，兩黨顯然是利用了這一現象「給自己加分」，「選民如果沒有獨立思考的能力，就只是一個很容易被洗腦操縱的選舉工具」。

鄭先生認為，特朗普的勝利基本上在自己的預料之內，共和黨的民調實際上被低估了。他表示，無論誰入主白宮，自己的生活都將繼續，「所以我一般不做期望」。

鄭先生表示，民主黨解決不了非法移民問題，哈里斯個人能力不太好；而特朗普又過於自大，十分偏激。對於特朗普選擇對其極度忠誠的萬斯擔任副總統，鄭先生稱，特朗普此次重回白宮可能更加「為所欲為」，且未來4年將有更多不確定性。

媒體推算特朗普勝選後，許多支持民主黨的選民都感到非常失望和悲傷，甚至出現「政治性抑鬱」症狀。鄭先生認為，選民在大選期間會「代入感很強」，但其實美國大選「就像一場球賽，熱鬧一下，之後生活照常」。



▲行人6日在紐約洛克菲勒中心駐足觀看美國大選相關電視節目。

點新聞記者攝

華人Wendy在美16年，今年第一次有投票權。她在北卡羅來納州把票投給了哈里斯。特朗普勝選後，Wendy向記者表達了自己的失望和憤憤不平。她稱特朗普的勝選讓「美國倒退回中世紀，想想2022年羅賓韋德案被推翻，他上台以後還會有更多戲碼，又要捏着鼻子對一坨屎過4年了！」她還認為，特朗普再次回到白宮「肯定會加劇」美國社會分裂，並對此表示擔憂。

賓夕法尼亞州費城的白人男性Korman是共和黨選民。他的華人妻子Li向記者表示，Korman在金融行業工作，他更支持特朗普在減少富人稅、放寬監管等方面的政策。Korman的家人和幾乎所有同事也都投給了特朗普。